
Comitês das Bacias Hidrográficas dos
Rios Piracicaba, Capivari e Jundiaí
CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO DOS COMITÊS PCJ (CT-PL)

Ata da 15ª Reunião Extraordinária da CT-PL –– SANASA/Campinas – SP – 29/08/07 – das 9h às 14h

Membros com direito a voto
Vaga Sigla da Entidade Representante Função Participação Representante com

procuração

02 IGAM Marília C. Melo Titular -representante Justificou
03 SAA Emílio Sakai Titular Presente

Vicente A Cancelliero Filho Suplente Justificou
04 SSE Luiz Roberto Moretti Titular Presente

Leonildo Ednilson Urbano Suplente Presente
05 SMA Jorge Luis Silva Rocco Suplente Presente
06 Secretaria da Saúde Luiz Alberto B. Carneiro Titular Presente

Marcos César Prado Suplente Presente
07 P.M. de Extrema Paulo Henrique Pereira Suplente - Representante Presente
08 P.M. de Piracicaba Vlamir Augusto Schiavuzzo Titular - Representante Presente

P.M. de Americana Erich Hetzl Junior Suplente - Prefeito Presente Rumoaldo J. Kokol
Cláudio Rodrigues Amarante Suplente - Representante Justificou

09 P.M. de Holambra Petrus Bartholomeus Weel Titular - Representante Justificou
11 P.M. de Campinas Vicente Andreu Guillo Titular – Representante Presente Maria Fernanda Spina

Chiocchetti
P.M. de Limeira Richard Drago Suplente – Representante Presente

13 ABCON Enio Antonio Campana Suplente Presente
14 ASSEMAE Alberto José Mendes Gomes Titular Presente

Hugo Marcos Piffer Leme Suplente Presente
15 CIESP - Piracicaba Homero Scarso Titular Presente
17 Sind. Rural de

Campinas
Andreia Collaço Klimionte Titular Presente

18 Sind. Rural de
Piracicaba

José Rodolfo Penatti Suplente Justificou

19 PUC-Campinas Antônio Carlos Demanboro Suplente Justificou
20 VIVERE João Roberto Miranda Titular Justificou
21 Fórum das Entidades

Civis
Filipe M. G. Becari Titular Presente

22 Piracicaba 2010 Ayri Saraiva Rando Titular Presente
23 SORIDEMA Harold Gordon Fowler Titular Justificou
24 Consórcio PCJ Dalto Fávero Brochi Titular Presente

Membros sem direito a voto
Representação Sigla da Entidade Representante Função Participação
CRH DAE SBO Regina Aparecida Ribeiro Representante Presente
CRH P.M. de Piracicaba Vlamir Augusto Schiavuzzo Representante Presente
CONESAN P.M. de Campinas Maria Fernanda Spina

Chiocchetti
Representante com
procuração

Presente

CT-EA CETESB Vera Lúcia Namura Coordenadora Presente
CT-Rural S.R. Limeira João Aparecida Santarosa Coordenador Presente
CT-OL CETESB Armando Carlos Brandini Coordenador Presente
CT-SAM S.Saúde Audir Antonio Cominetti Coordenador Presente
CT-SA SMA/ CETESB Jorge Luis Silva Rocco Coordenador Presente
Agência PCJ Agência PCJ Sérgio Razera Coordenador

Administrativo
Presente

Convidados
Sigla da Entidade Representante Participação

Fórum PCJ Arthur Costa Falcão Tavares Presente

1. Pauta e Abertura: A pauta e a convocação da reunião
foram enviadas aos membros da CT-PL por meio de
mensagem eletrônica, em 22/08/2007. A abertura da
reunião foi realizada pelo Sr. Luiz Roberto Moretti,
secretário-executivo dos Comitês PCJ e coordenador da5
CT-PL, que cumprimentou a todos e informou sobre a
existência de quorum. Agradeceu a presença de todos e ao
representante da SANASA pela cessão do espaço. 2.

Aprovação da Ata da Reunião anterior: O sr. Moretti
desculpou-se pela não apresentação da ata da reunião10
anterior, informando que a mesma será apreciada em
próxima reunião. 3. Informes: o sr. Moretti informou a
todos sobre a reunião plenária do Consórcio PCJ, ocorrida
em Itatiba, dias antes, que contou com as presenças da
Secretária de Estado do Saneamento e Energia, Dra.15
Dilma Pereira, e do diretor-presidente da SABESP, Dr.
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Gesner Oliveira. Informou sobre a reunião do
COFEHIDRO, que deu posse aos novos membros e que
na mesma reunião foram criados os GTs para a revisão do
Manual de Procedimentos Operacionais do FEHIDRO e20
para a revisão dos critérios de distribuição de recursos aos
comitês. Sobre a liberação de recursos aos comitês,
explicou como são os procedimentos que definem os
percentuais para cada comitê e que, atualmente, o CBH-
PCJ recebe o valor correspondente a 9,15% do total25
distribuído para investimentos nos CBHs. Ressaltou que
tal GT foi criado para revisar tais percentuais, mas que em
tempos passados o COFEHIDRO tentou rever tais
parâmetros e que, pelas características das bacias PCJ, nas
simulações, o percentual seria aumentado, o que resultou30
no cancelamento da revisão. A Sra. Regina Ribeiro
externou sua preocupação com o termo “universalização
dos serviços”, citada na palestra do representante da
SABESP, na reunião do Consórcio PCJ. O Sr. Moretti
explica tratar-se de “disponibilidade dos serviços pra35
todos”, segundo seu entendimento. A Sra. Regina ressalta
que considera importante a Agência PCJ promover
seminários informativos sobre as agências reguladoras. O
Sr. Moretti propõe que a CT-SA juntamente com a
Agência PCJ, o Consórcio PCJ e a ASSEMAE organize40
um seminário sobre o assunto. Colocada a proposta em
votação, foi aprovada por todos.  4. Discussão sobre a
minuta de deliberação que “define cronograma e
regras para a hierarquização de empreendimentos
visando à indicação para obtenção de financiamento45
com recursos do FEHIDRO e cobranças (federal e
paulista) pelo uso dos recursos hídricos, referentes ao
orçamento 2008 e dá outras providências.”: O sr.
Moretti iniciou explicando que a proposta apresentada era
fruto do trabalho do o GT-Pontuação e que visou, dentre50
outros itens, reduzir os prazos face ao período eleitoral
2008. Sobre as análises pós-protocolo dos pedidos, que
antes eram feitas pelo GT-Pontuação, a proposta agora é
que esta etapa seja feita pela CT-PL. Detalhou todo
processo de protocolo dos pedidos pelos interessados.55
Após algumas discussões e esclarecimento, bem como o
acerto de vários dias da semana em relação às datas
apresentadas, a minuta do corpo da deliberação foi
colocada em votação e aprovada por unanimidade.
ANEXO I: iniciadas as discussões sobre o Anexo I da60
deliberação, o Sr. Alberto comenta que o Relatório Anual
da CETESB destaca que o problema nas bacias PCJ é de
quantidade e não de qualidade, destacando a necessidade
de trabalhar “perdas” e sugere que os percentuais de
repasse sejam de 50% e 50% para os Grupos 1 e 2. A Sra.65
Regina cita que o Plano de Bacias 2004-2007, que é o que
rege os repasses de recursos, enfatiza o problema de
qualidade. O Sr. Alberto argumentou que o Relatório da
CETESB é mais recente. O Sr. Hugo considerou que, com
a proposta do Sr. Alberto, a probabilidade de um único70
tomador obter quase a totalidade dos recursos para o
Grupo 2 seria grande. A Sra. Regina citou que a
despoluição é uma meta dos Comitês PCJ e que o controle
as perdas é uma meta das entidades. O Sr. Alberto
destacou que o controle de perdas é uma política do75

Governo do Estado. O Sr. Hugo lembrou que o Grupo 2
não é só perdas, mas inclui outros programas do plano de
bacias. O Sr. Moretti propôs a manutenção dos
percentuais dos Grupos 1 e 2 com o aumento dos valores
financiáveis no Grupo 2 para o máximo de R$ 4,580
milhões. O Sr. Dalto propôs que os percentuais passem a
70% para o Grupo 1, transferindo o item “controle de
perdas” do Grupo 2 para o Grupo 1. Após várias
discussões e sem consenso, são colocadas em votação as
seguintes propostas: 1) manutenção da proposta original;85
2) alteração do valores máximos financiáveis para R$ 3,6
milhões para o Grupo 1 e R$ 2,7 milhões para o Grupo 2.
Ao término da votação apurou-se 9 (nove) votos para a
proposta 1 e 5 (cinco) votos para a proposta 2.
Continuando as discussões, no art. 6º, que trata sobre os90
empreendimentos de caráter regional, o Sr. Moretti expôs
que a proposta apresentada baseia-se no fato de que
somente serão contratados empreendimentos nesta
modalidade que forem indicados pela CT-PL, assim como
foi feito com o Plano de Bacias. O Sr. Paulo, de Extrema,95
considerou a idéia interessante e concordou com o
proposto. O Sr. Rocco, da SMA, explicou que a CT-SA já
vinha trabalhando há algum tempo em um projeto de
caráter regional e com a atual proposta todo trabalho seria
perdido e recomenda que a CT-PL acate sugestões das100
CTs. O Sr. Moretti comentou que não considera que o
trabalho mencionado seja perdido, mas ressaltou que a
CT-PL terá mais prazo para definir como fará as escolhas,
podendo, se desejar, criar regras próprias ou solicitar às
demais CTs, ou, ainda, adotar ambas as hipóteses. O que105
se pretende, agora, é que os plenários deleguem esta
tarefa à CT-PL. A proposta apresentada foi acatada por
todos. Com relação ao inciso III do art. 8º, o Sr. Rocco
propôs que para o item “coletores-tronco, emissários,
elevatórias de esgoto, interceptores (transporte e110
afastamento) que não estejam interligados a uma ETE”
fosse contemplado com apenas 1 (um) ponto. Após as
discussões, foram colocadas em votação as seguintes
propostas: 1) 2 (dois) pontos (proposta original); 2) 1
(um) ponto. A alternativa de manutenção da proposta115
original foi vitoriosa com 5 (cinco) votos. A proposta 2
obteve 4 (quatro) votos. A votação ainda teve 1 (uma)
abstenção. Com relação ao item 6 do § 2º do art. 8º foi
acrescido o termo “em vigência”, ficando com a seguinte
redação: “Possui TAC celebrado para tratamento de120
esgoto, em vigência”. Para o inciso III do art. 9º, o Sr.
Alberto propôs que controle de perdas passasse a ser
pontuado com 5 (cinco) pontos, com reflorestamento e
educação ambiental com 4 (quatro) pontos. A Sra. Vera
propôs que o item “educação ambiental” passasse a ser125
pontuado com 5 (cinco) pontos, junto com
reflorestamento e controle de perdas. Não havendo
consenso as propostas foram colocadas em votação,
ficando da seguinte forma: 6 (seis) votos a favor da
proposta da Sra. Vera; 2 (dois) votos a favor da130
manutenção da proposta original; e, 1 (um) voto a favor
da proposta do Sr. Alberto. O Sr. Sérgio destacou a
necessidade de análise mais detalhada do Decreto
6170/07, de 25/07/07, pois, no entendimento da Agência
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de Água PCJ, os Consórcios PCJ e Pirai não podem135
celebrar contratos de repasses de recursos oriundos da
cobrança federal, pois essas entidades têm como
dirigentes membros do poder executivo municipal,
conforme determina o Artigo 2º, inciso II, alínea “a” do
referido Decreto e no caso das entidades e órgãos da140
administração pública direta ou indireta do estado de São
Paulo e dos municípios não pode celebrar contratos com
valores inferiores a R$ 100 mil. O Sr. Hugo propôs que a
deliberação deixe bem claro tal possibilidade. Após
discussões foi criado o item “c” no Art. 4º do Anexo I145
com a seguinte redação: “Para órgãos e entidades da
Administração pública direta e indireta, não será
permitido que a parcela financiável seja inferior a R$
100.000,00 (cem mil reais)”. Após estas discussões, o
Anexo I foi colocado em votação sendo aprovado por150
unanimidade. Face ao adiantado da hora o Sr. Moretti
explicou que os demais anexos tratam de procedimentos

administrativos e relações de documentos que devem ser
apresentados no ato da inscrição dos empreendimentos.
Solicitou a todos que lessem tais anexos e que, havendo155
necessidade de correções ou ajustes, que informassem a
Secretaria Executiva para os acertos. Também solicitou
que fosse delegado à Secretaria executiva que fizesse
possíveis acertos nesses demais anexos por conta do
resultado da oficina sobre o Manual de Procedimentos160
Operacionais do FEHIDRO que ocorrerá no período de 11
a 13 de setembro. As propostas foram aprovadas por
unanimidade 8. Encerramento: Nada mais havendo a
tratar, foi dada por encerrada a reunião.

165

Luiz Roberto Moretti
Secretário-executivo dos Comitês PCJ e

Coordenador da CT-PL


